

鎳和錫等副产品，这些矿产的年产量将达到1000亿吨。目前，美国、法国、西德、英国和日本的矿业公司，为开采大洋锰结核已投资数亿美元，建成几个试验性工厂。从目前试验开采的情况来看，有两种主要的开采方法比较成功。其一是美国深海探险公司提出的气吸法，该方法首次在大西洋采掘成功，估计年产量可达到300万吨（干吨）。另一种方法是日本海洋资源株式会社1972年在太平洋4500米水深的海区首次试验成功的机械式戽链法；该法的采矿能力每年约100万—300万吨，每吨矿石的成本估计在5美元以下。但是这两种方法还是极不完善的，要在八十年代达到商业性开采的规模，还需要投资数亿美元，作大力改进。

在目前技术水平下，提炼锰结核所含有的30多种微量元素，尚有一定困难。

锰结核工业的发展速度，可能比人们预料的稍为快一些，预计在1990年，其年产量可能达到 17×10^6 吨；2000年以后，其年产量可能达到 24×10^6 吨（干吨），那时，镍和铜的产量分别可以达到世界需求量的20%和1.5%。

简讯

“科学1号”海洋
调查船建成使用

为了加强我国海洋地球物理调查，中国科学院海洋研究所新建了具有较先进水平的“科学1号”海洋调查船，现已开始使用。该船是我国自行设计制造的，船长104.21米，宽13.74米，总吨位3324吨，航速20节，续航力4500海里，续航时间30天。“科学1号”是以地球物理为主的综合性海洋调查船。船上设有卫星导航、地震仪、万米测深仪及采色鱼探仪等多种现代化仪器设备，为从事海洋学调查提供了较先进的科学手段。
(蔡浩然)

海雾的成因

王福志

(山东省青岛市气象局)



春夏季节，在海上或岸滨，人们经常可以看到白茫茫的海雾，有时浓雾漫漫，咫尺不见。

雾有多种。按雾生成的物理过程和冷却原因，可分为“辐射雾”、“平流雾”、“蒸发雾”、“混合雾”等多种。大陆上的雾多为“辐射雾”。海洋上的雾也称海雾。海雾基本上是属于“平流雾”，其他种类的海雾很少。

海雾成因要有三个主要条件：一是陆上的暖湿气团平流经过凉冷的海面，因水汽的冷却凝结而形成海雾。这种海雾多发生在春末夏初，当风向改变、风速加大时，它就会平移到海岸附近或深入内陆，其消散时间取决于气团的移动和温、压、风场的改变。二是空气由暖海面移动到冷海面时，水汽凝结和升华而形成海雾。这种海雾一年四季都可能出现，但最大频率在夏初，大都在海洋里的暖流和寒流汇合处形成，这是因为两种洋流水团温差较大所致。三是海洋上的暖湿气团移动到较冷的大陆上空形成的海雾。此种雾通常在海岸线附近，其中以极地为多。

总之，海雾的形成，必须是流移过来的空气是暖湿的而且其下垫面之间的温度差值较大，又有一定的风力。尽管海雾在一昼夜的各个时间内都可以形成，但以夜间形成的机会为最多、浓度也强。

海雾的地理分布特点，一般是纬度愈高，雾的出现频率愈大；愈深入大陆，海雾的出现频率也就愈小。我国的海雾分布以黄海海区最多，东海次之，渤海较少；海雾的最长持续时间有达9天之久者，其中有5天整日不消。

海雾是一种重要的灾害性天气。它早已引起气象、海洋、交通等部门的严重关注。对海雾的天气预报服务工作，已列入各级气象部门，特别是沿海气象台站的重要预报项目。但对海雾进行预测、预报毕竟还是被动的。人们已经开始用人工方法去控制雾形成的必要条件，用化学药品去驱散、吸附、消除云雾，从而达到延缓以至防止雾形成的目的。